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ΑΣΚΗΣΗ 10 

Να βάλετε σε κύκλο ένα μόνο γράμμα Α, Β, Γ ή Δ που αντιστοιχεί που αντιστοιχεί στη σωστή 

απάντηση, στις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής που ακολουθούν. 

1. Ετερότροφοι είναι οι οργανισμοί που μπορούν να:  

Α. παράγουν την τροφή τους από απλές ουσίες, όπως το νερό 

Β. επιβιώνουν χωρίς πρόσληψη ενέργειας 

Γ. καταναλώνουν άλλους οργανισμούς για να πάρουν ενέργεια 

Δ. κάνουν τη λειτουργία της φωτοσύνθεσης 

 

2. Η κύρια λειτουργία των χλωροπλαστών σε ένα φυτικό κύτταρο είναι να:  

Α. μετακινούν άχρηστα υλικά έξω από το κύτταρο 

Β. δίνουν συγκεκριμένη μορφή και στήριξη στο κύτταρο 

Γ. ελέγχουν τις λειτουργίες του κυττάρου 

Δ. απορροφούν φωτεινή ενέργεια και να παράγουν τροφή 

 

3. Το άμυλο είναι μια θρεπτική ουσία που:  

Α. αποταμιεύεται σε διάφορα όργανα των ζωικών οργανισμών 

Β. αποχρωματίζεται όταν έρθει σε επαφή με ιώδιο 

Γ. αποταμιεύεται σε διάφορα όργανα των φυτικών οργανισμών 

Δ. αποβάλλεται από τους οργανισμούς με τη φωτοσύνθεση 

 

4. Σε ποια πρόταση από τις πιο κάτω Α-Δ βρίσκει εφαρμογή η έννοια αυτότροφος οργανισμός; 

Α. Τα ζώα μέσω της τροφής τους προμηθεύονται ενέργεια και θρεπτικές ουσίες. 

Β. Οι μύκητες προσλαμβάνουν την τροφή τους από το περιβάλλον τους.  

Γ. Τα φυτά εξασφαλίζουν την τροφή τους, μέσω της λειτουργίας της φωτοσύνθεσης. 

Δ. Η αμοιβάδα εξασφαλίζει την τροφή της με τη βοήθεια των ψευδοποδίων της. 

 

5. Το φαινόμενο του θερμοκηπίου εμφανίζεται σήμερα πιο έντονα εξαιτίας της:  

Α. αυξημένης συγκέντρωσης του οξυγόνου στην ατμόσφαιρα 

Β. αυξημένης συγκέντρωσης διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα 

Γ. αυξημένης ηλιακής ακτινοβολίας που δέχεται η επιφάνεια της Γης 

Δ. μεταβολής της σχέσης οξυγόνου και αζώτου στην ατμόσφαιρα 



 

6. Δυο σημαντικοί παράγοντες που επηρεάζουν την ταχύτητα της φωτοσύνθεσης είναι:  

Α. Η συγκέντρωση του οξυγόνου και του αζώτου στην ατμόσφαιρα 

Β. Η θερμοκρασία περιβάλλοντος  και η συγκέντρωση του οξυγόνου στην ατμόσφαιρα 

Γ. Η ένταση του φωτός που προσπίπτει στο φυτό και η συγκέντρωση του διοξειδίου του άνθρακα στην 

ατμόσφαιρα 

Δ. Η ένταση του φωτός που προσπίπτει στο φυτό και η συγκέντρωση του αζώτου στην ατμόσφαιρα 

 

7. Οι χημικές ουσίες που είναι απαραίτητες σε ένα φυτό για να φωτοσυνθέτει είναι:  

Α. Νερό και διοξείδιο του άνθρακα 

Β. Νερό και γλυκόζη 

Γ. Νερό και οξυγόνο 

Δ. Γλυκόζη και διοξείδιο του άνθρακα 

 

8. Ο Γιάννης χρησιμοποιεί διάλυμα καυστικού νατρίου σε ένα πείραμα φωτοσύνθεσης. Ποια 

μπορεί να είναι η αρχική υπόθεση που θέλει να ελέγξει ο Γιάννης;  

Α. το νερό είναι απαραίτητο για να γίνει η φωτοσύνθεση 

Β. το φως είναι απαραίτητο για να γίνει η φωτοσύνθεση 

Γ. το διοξείδιο του άνθρακα είναι απαραίτητο για να γίνει η φωτοσύνθεση 

Δ. η χλωροφύλλη είναι απαραίτητη για να γίνει η φωτοσύνθεση 

 

9. Τι θα συνέβαινε στον πλανήτη Γη, εάν δεν υπήρχε καθόλου το φαινόμενο του θερμοκηπίου;  

Α. θα αυξάνονταν πολύ τα φυτά του πλανήτη 

Β. θα έλιωναν οι πάγοι στους πόλους της Γης  

Γ.  θα αυξανόταν το οξυγόνο της ατμόσφαιρας 

Δ. θα χαμήλωνε η θερμοκρασία, τόσο ώστε να μη διατηρείται η ζωή 

 

 

 

 



10. Η Μαρία έβαλε μια διάφανη πλαστική σακούλα πάνω από ένα ποτισμένο φυτό και την έδεσε, 

έτσι ώστε το φυτό να σφραγίσει αεροστεγώς. Στη συνέχεια, τοποθέτησε το φυτό στο φως για μια 

εβδομάδα. Ο αέρας που υπήρχε μέσα στη σακούλα, στο τέλος της εβδομάδας:  

Α. αυξήθηκε σε διοξείδιο του άνθρακα 

Β. μειώθηκε σε διοξείδιο του άνθρακα 

Γ. παρέμεινε όπως ήταν στην αρχή της εβδομάδας 

Δ. άλλαξε το χρώμα των φύλλων του φυτού 

 

11. Η σωστή πορεία εκτέλεσης του πειράματος αποχρωματισμού ενός πράσινου φύλλου είναι:   

Α. τοποθέτηση σε οινόπνευμα - βρασμός - ξέπλυμα με ζεστό νερό  

Β. βρασμός - τοποθέτηση σε οινόπνευμα - βρασμός - ξέπλυμα με ζεστό νερό 

Γ. ξέπλυμα με ζεστό νερό - βρασμός - τοποθέτηση σε οινόπνευμα - βρασμός 

Δ. βρασμός - τοποθέτηση σε οινόπνευμα - ξέπλυμα με ζεστό νερό 

 

12. Ένα υδρόβιο φυτό είναι τοποθετημένο μέσα σε ένα δοκιμαστικό σωλήνα που περιέχει νερό. Ο 

δοκιμαστικός σωλήνας βρίσκεται κάτω από μια αναμμένη λάμπα. Το αέριο που παράγεται από το 

φυτό και εμφανίζεται με τη μορφή φυσαλίδων είναι:  

Α. οξυγόνο 

Β. διοξείδιο του άνθρακα 

Γ. άζωτο 

Δ. όζον 

 

13. Με βάση τα ιστορικά πειράματα της Φωτοσύνθεσης που έχετε μελετήσει, να επιλέξετε την 

πρόταση που θεωρείτε ότι εκφράζει περισσότερο τη διαδικασία ανάπτυξης της επιστημονικής 

γνώσης:  

Α. Η επιστημονική γνώση προκύπτει λόγω του ότι κάποιος επιστήμονας είναι πολύ ευφυής. 

Β. Η επιστημονική γνώση προκύπτει λόγω του ότι η γνώση υπάρχει  και οι επιστήμονες την 

ανακαλύπτουν. 

Γ. Η επιστημονική γνώση είναι πάντα αποτέλεσμα ενός πειράματος. 

Δ. Η επιστημονική γνώση προκύπτει λόγω του ότι, συνήθως, ο κάθε επιστήμονας στηρίζεται σε 

προηγούμενες ανακαλύψεις.  

 

 



14. Εάν κάποιος μπορούσε ξαφνικά να απομακρύνει τους χλωροπλάστες από ένα φυτικό κύτταρο 

(χωρίς να καταστραφεί το κύτταρο), ποιο από τα ακόλουθα θα αναμενόταν να συμβεί;  

Α. θα σταματούσε η μεταφορά όλων των ουσιών διαμέσου της κυτταρικής μεμβράνης 

Β. θα σταματούσε η μετατροπή ανόργανων ουσιών σε οργανικές ουσίες 

Γ. θα αυξανόταν ο ρυθμός της φωτοσύνθεσης 

Δ. θα αυξανόταν ο ρυθμός της φωτοσύνθεσης 

 

15. Η Ελένη έκοψε μια ωμή πατάτα και έριξε πάνω της λίγες σταγόνες διαλύματος ιωδίου.  Μετά 

από 1-2 λεπτά παρατήρησε πως:  

Α. το πορτοκαλί χρώμα του ιωδίου έγινε μπλε σκούρο 

Β. το μαύρο χρώμα του ιωδίου έγινε πορτοκαλί 

Γ. το πορτοκαλί χρώμα του ιωδίου έγινε γαλάζιο 

Δ. το μπλε σκούρο χρώμα του ιωδίου έγινε καφέ 

 

16. Η πρωταρχική (βασική) πηγή ενέργειας για όλους τους οργανισμούς του πλανήτη μας είναι:  

Α. τα φυτά 

Β. οι τροφές 

Γ. ο ήλιος 

Δ. τα ζώα 

17. Δυο αβιοτικοί παράγοντες που μπορεί να υπάρχουν σε ένα οικοσύστημα είναι:  

Α. το φως και τα ζώα 

Β. τα μικρόβια και οι μύκητες 

Γ. ο αέρας και το νερό 

Δ. το έδαφος και τα φυτά 

 

18.  Ο Νικόλας έκοψε ένα δίχρωμο φύλλο ( με πράσινο και λευκό τμήμα) από ένα, καλά ποτισμένο 

και εκτεθειμένο στο φως, φυτό κισσού. Μετά τον αποχρωματισμό του φύλλου, το ράντισε παντού 

με διάλυμα ιωδίου, θέλοντας να ανιχνεύσει άμυλο. Ο Νικόλας με αυτό το πείραμα, παρατήρησε 

πως άμυλο:  

Α. υπάρχει σε όλο το φύλλο 

Β. υπάρχει μόνο στο πράσινο τμήμα του φύλλου 

Γ. υπάρχει μόνο στο λευκό τμήμα του φύλλου 

Δ. δεν υπάρχει στο φύλλο 



 

19. Η πιο κάτω εικόνα, παρουσιάζει τα πειράματα του ΤζόζεφΠρίστλεϊ. Ποια από τις παρακάτω 

προτάσεις Α-Δ,  που σχετίζονται με τα πειράματα, είναι ορθή;  

 

Α. Το ποντίκι προσφέρει διοξείδιο του άνθρακα στο φυτό για να φωτοσυνθέτει. 

Β. Όταν δεν υπάρχει διοξείδιο του άνθρακα, η φλόγα του κεριού σβήνει και το ποντίκι πεθαίνει,. 

Γ. Το φυτό προσφέρει διοξείδιο του άνθρακα στο ποντίκι, για να αναπνέει. 

Δ. Το διοξείδιο του άνθρακα παράγεται από τη φωτοσύνθεση του φυτού.  

 

20.  Ο Μάρκος παρατήρησε ότι τα φυτά που έχει η μητέρα του κοντά στο ανοιχτό παράθυρο, 

έχουν στρέψει τα φύλλα και τον βλαστό τους προς το παράθυρο, ενώ τα υπόλοιπα φυτά που είναι 

σε άλλα μέρη του σπιτιού (που δεν υπάρχουν ανοιχτά παράθυρα κοντά), δεν έχουν αυτή την κλίση. 

Γιατί;  

Α. Ο βλαστός και τα φύλλα του φυτού κατευθύνονται προς το φως. 

Β. Ο βλαστός και τα φύλλα του φυτού κατευθύνονται προς τον αέρα. 

Γ. Η κλίση των συγκεκριμένων φυτών έχει να κάνει με το είδος τους. 

Δ. Δεν υπάρχει κάποιος λόγος, αλλά είναι τυχαίο γεγονός. 

 

 

 

 

 

 

 


